

“世界肾脏病日”特别报道

山一大一附院肾病学科 全方位守护肾病患者健康

记者 秦聪聪 通讯员 毛瑞锋

一体化治疗 全程管理延缓疾病进展

近年来,慢性肾脏病的患病率呈现逐渐增高趋势,已成为威胁人类健康的主要疾病之一。有数据统计,我国成年人慢性肾脏病的发病率为8.2%,相当于每100人就有8个人患有慢性肾脏病。

山一大一附院肾病学科主任王尊松介绍,慢性肾脏病是一种顽固、隐匿的疾病,有“隐形杀手”之说。

“肾脏有超强的代偿功能,当肾脏受到轻度损害时,多数患者并无明显症状或症状轻微,病情容易被忽略。”王尊松说,也是因此,慢性肾脏病呈现患病率高、知晓率低、治疗率低等特点。但是,如果不能及时有效诊治,慢性肾脏病会发展成为慢性肾功能不全,最终进展至终末期肾病,也就是大家熟知的尿毒症。

王尊松指出,疾病所处阶段不同,诊疗重点也有差异:早期以治愈为目标的原发病治疗,中期延缓肾脏病进展,晚期通过肾脏替代疗法保持生活质量,并长期生存。

科室建立了慢性肾脏病一体化治疗体系,为罹患慢性肾脏病

每年3月份的第二个星期四为世界肾脏病日,今年的主题为“人人享有肾脏健康——推进公平的医疗服务和优化的药物治疗实践”。

聚焦肾病患者全生命周期健康管理,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院,以下简称“山一大一附院”)肾病学科坚持用敢为人先的技术、细致而人性化的质量管理,以及不厌其烦地宣教,捍卫着慢性肾病患者生命,让他们也如健康人一样拥有精彩的人生。



的患者提供贯穿疾病全过程和全生命周期的一体化管理和服务。通过肾穿刺、基因检测等多种手段,精准鉴别各种原发性及继发性肾脏疾病,如急性慢性肾小球肾炎、肾病综合征、糖尿病肾病、狼疮性肾炎、系统性小血管炎等,实现疾病早期诊断、早期治疗;到慢性肾病发展阶段,综合应用多种非替代治疗手段,结合科学并发症管理等措施,从患者教育、饮食、药物治疗、随访等多角度介入,延缓疾病进展,延长进入透析的时间,减少并发症发生;疾病一

旦进入终末期,有透析及肾移植方面的专业团队及时跟进,保障患者得到最规范及时治疗。

这样,在肾脏病发生、发展的每个阶段,不同种类的肾病患者都可以在这里得到“一站式”治疗。

守护“生命线” 保障血管通路畅通无阻

对于不幸进入终末期的肾病患者来说,维持性血液透析是他们得以延长生命的主要治疗方

法,也是肾病学科重要的业务组成。

作为山东省医师协会血液净化血管通路医师分会主任委员单位和山东省医学会血液净化分会、肾脏病分会副主委单位,山一大一附院肾病学科日常在透析病人400余人。

王尊松介绍,血液透析治疗的开展必须依赖有效的血管通路,把血“引出来”“洗一下”,再送回身体。因此,对于血液透析患者而言,血管通路就等于“生命线”,保护好“生命线”直接关系到

患者能否得到有效的透析治疗。

山一大一附院肾病学科能为血液透析患者建立各种类型的透析通路,包括自体动静脉内瘘、移植植物内瘘、带隧道涤纶套的透析导管、无隧道和涤纶套的透析导管、动静脉内瘘狭窄/闭塞后经皮血管成形术等,可以完成各种复杂的动静脉内瘘建立以及并发症处理、复杂情况下中心静脉置管及中心静脉病变处理。

不放弃患者的每一寸血管,不浪费患者的每一丝血管资源,在高质量通路建立的同时,致力于血管通路的精准维护,规范通路使用、细化通路监测。通过物理、超声检查等手段,检测血流量是否理想,以提前干预;对于已出现狭窄、闭塞的血管通路,通过球囊扩张等技术予以重新开通。“不放弃、想法子、护通路”,全力为患者守护好这条“生命线”。

与此同时,科室强化质量管理,每月召开质控会,各质控小组汇报质控指标,防范、监控透析患者可能会出现并发症,及时纠正不达标指标,让并发症不发生或晚发生。针对慢性肾衰患者常见的继发性甲状旁腺功能亢进症,与甲状腺外科团队合作,在省内率先开展甲状旁腺切除术,帮助患者解除骨痛、瘙痒等痛苦。

让患者活着,更让他们活好,山一大一附院肾病学科一直在路上!

山东药监在线

记者 秦聪聪 通讯员 赵洪涛

近日,山东京卫制药有限公司的草酸艾司西酞普兰片和齐鲁制药有限公司的胞磷胆碱钠胶囊相继通过“适老化”说明书改革备案,为患者提供更便捷的简化版说明书和完整版电子说明书。

“简化版说明书和之前完整版说明书相比字体明显加大,内容主要保留了公众较为关注的适应证、用法用量等主要信息。患者还可通过手机扫描说明书上的二维码查看电子说明书。电子说明书能随意放大,彻底解决了之前患者‘看不清’药品说明书的问题。”山东省药监局相关负责人说道。

国家统计局数据显示,截至2023年末,全国60岁及以上老人达到了29697万人,占全国人口的21.1%,老年用药群体日渐庞大。去年10月31日,国家药监局发布《药品说明书适老化及无障碍改革试点工作方案》,山东省成为全国首批药品说明书适老化及无障碍改革试点省份之一。去年12月26日,国家药监局公布的第一批试点名单显示,山东省共有16家药品生产企业71个品种参加改革试点。

“我省首个进入市场的使用‘适老化’说明书的药物草酸艾司西酞普兰片,从提交备案申请到获批仅用时3天,在第一批试点名单公布后2个月就进入了市场。”该负责人表示,为尽快高效推进山东省药品说明书试点工作,山东省药监局迅速行动,于去年11月21日制定印发《山东省药品说明书适老化及无障碍改革试点实施方案》,明确试点目标范围、内容和要求、任务及保障措施。根据《实施方案》要求,山东省药监局成立专门领导小组,派专人负责建立微信群用于指导企业完成适老化说明书改革。同时优化备案审评审批程序,缩短审评审批时限,尽快完成备案。

山东省药监局相关负责人表示,下一步将继续全力做好说明书适老化改革和无障碍化改革试点工作,为参加试点企业做好指导和服务,为说明书改革全国推广提供经验。

被“磨人的小妖精”折磨7年多

老人3个月治好持久性隆起性红斑

记者 秦聪聪
通讯员 于德宝

日前,家住菏泽的朱先生在儿子的陪同下,再次来到济南市皮肤病防治院,专门感谢在此进行疑难重症皮肤病会诊的北京大学第一医院皮肤科涂平教授并复诊。较之三个月前初次来院就诊,这次朱先生脸上没有了痛苦的表情,取而代之的是轻松的笑容。

说起自己的皮肤病,心情大好的朱先生打开了话匣子。2016年,朱先生胳膊与腿上开始出现一些大小不等的结节。过了一段时间,这些结节逐渐增多,一些结节还出现了破溃并伴有疼痛。后来,经过皮肤组织病理检查,朱先生的病被诊断为“持久性隆起性红斑”。在儿子的陪同下,朱先生跑了不少医院,试了很多办法,吃了不少药,但效果一直不理想,病情反反复复,时轻时重。更让朱先生痛苦的是,自2年前,因为这个病的原因,他的关节也出现了肿胀、疼痛,走路都受到了影响,生活质量直线下降。

三个月前,经介绍,朱先生来到济南市皮肤病防治院,找到了涂平教授会诊。

涂教授通过阅读病理切

片,给出了“持久性隆起性红斑”的明确诊断。

据悉,持久性隆起性红斑是一种罕见的皮肤慢性白细胞碎裂性血管炎,多发生于成年人,皮损的形态多种多样,多为持久性无痛性的棕红色丘疹,硬化性隆起性斑块或结节,皮损主要分布于四肢关节伸面,尤以手足背和肘膝伸侧为多,少数累及掌、跖、臀和耳部,多对称性分布,极少侵犯黏膜。持久性隆起性红斑病程缓慢,皮损可持续数月至数年,有时可自行消退,遗留色素沉着与萎缩,发生溃疡者愈后留有瘢痕,有的可新疹不断,迁延不愈,在皮肤病中被称为“磨人的小妖精”。

在做了必要的医学检验后,涂平教授首选了氨苯砞治疗。

不过,氨苯砞在临床上较少使用,医院没有药品。了解情况后,济南市皮肤病防治院药学部紧急联系,加急配送了药物,确保朱先生能够用上药物。治疗期间,医院还指定了一名医生,为朱先生提供咨询与健康宣教,确保朱先生规范治疗。

经过三个月的治疗,朱先生皮肤上的溃疡逐渐愈合,结节逐渐消退,关节疼痛症状也

都消失,病情得到了完全的治疗。

2023年8月,济南市疑难重症皮肤病诊疗中心在济南市皮肤病防治院成立,中心常年聘请北京大学第一医院涂平教授与中国医学科学院孙建方教授来院会诊,已完成皮肤病会诊400余例,让省内皮肤病患者不用出省就能得到国内著名皮肤病专家的医疗服务,切实方便了广大皮肤病患者。3月17日,涂平教授将再次来济会诊,有需求的患者可联系济南市皮肤病防治院预约。



山东省「适老化」药品说明书来了
字体加大,让患者「看得清」